

EL BIEN PÚBLICO

DIARIO MONÁRQUICO

FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873

OFICINAS

Redacción y Administración: Plaza de Príncipe, 11, y Rampa de la Abundancia, 16.—Teléfonos 20 y 84.

Dirección telegráfica: BIEN-MAHÓN

— No se devuelven los originales —

Año LII

Mahón, miércoles 1.º de Octubre de 1924

Núm. 15.429

CHARLAS MARRUECAS

XXXVIII

30 Agosto.—La noche y parte del día transcurren con nutrido tiro. Tanto nos hemos acostumbrado a su estrépito continuo que ya no nos quita el sueño en las horas que podemos dedicar al indispensable reposo. Hoy nuestra fuerza cubre el servicio de parapeto; al hacerse el relevo de nuestra gente por la de Ceuta, un proyectil enemigo que entró por una aspillería hirió de rebote, levemente por suerte, al soldado Alejandro Albors Pastor.

Aprovechando el tiempo desperdado, la columna de la izquierda comienza temprano el avance hacia Solano. Los Oficiales nos reunimos junto al parapeto, desde donde se dominan los Hoj, Loma Verde, las peñas de Tirines y el valle deste nombre, Solano, etc. Con el Coronel Gómez Morato, provistos de gemelos y aun a simple vista, vamos siguiendo con emoción el rudo combate que se entabla entre nuestras unidades que avanzan lentamente y el tenaz enemigo emplazado con habilidad en las peñas de Tirines. Al mediar la tarde cesa el combate, dando el Mando por suficiente el avance realizado. Se repliegan las unidades más avanzadas; algunas vivaquean en sus posiciones. Por la noche sigue el griterío de los moros que desde lejos sullan como chacales hambrientos.

31 Agosto.—Por la mañana vuelve una Bandera del Tercio de las que marcharon a Hoj y acampa a nuestro lado. Emplea casi todo el día en chapear la gaba, montar las tiendas y demás faenas de preparación del campamento. El pintoresco trajinar de esos legionarios de tan varias procedencias me entretiene casi todo el día; se oye las más diversas lenguas; hay alemanes, portugueses, mejicanos, cubanos, un japonés, negros senegaleses, hombres de todos los países, naufragos de la vida, que en la legión hallan lo que no hallaron a través de todas las aventuras de sus existencias agitadas. ¡Qué riqueza de documentos humanos hay entre las infinitas tragedias de los soldados de la Legión! Entre todos descuella por su ingenio, por su resistencia, por su valor, el legionario español. Es preciso haber podido hacer esta comparación internacional para comprender y admirar al soldado de España, primera materia muy superior a la de cualquier otro país. A muchos de esos legionarios les conozco de haberles visto en Melilla, de haber tenido su campamento junto al río en Uad Lau, en Tisgaría, en Hoj; de haber visto su desenvoltura guerrera en todas las acciones del Lau. Su vida grandiosa hecha de dretus sociales, como las obras de algunos artistas plasmadas en el barro, es de un interés extraordinario. Recuerdo que cuando la visita de Primo de Rivera, en Tisgaría, su vista tropezó con un legionario y ambos se abrazaron.

—¿Tú aquí?—preguntó el General.—¿Por qué has venido? ¿Por alguna mujer?
—No—respondió el mozo—me disgusté con mi padre y me lié la manta a la cabeza.
Volviéron a abrazarse. Se despidieron afectuosamente. Todos los espectadores sentimos el frío de la tragedia de un hogar, de un hijo pródigo, de un padre desacatado por su hijo, de una madre mártir, de un drama demasiado vulgar, por desdicha, que acaba, como otros muchos dramas, en las filas del Tercio.

Junto al emplazamiento de mis máquinas quedan acampados y destruyven su vida original. Todo el día, mientras leemos, mientras escribimos, mientras comemos o charlamos o descansamos sobre las piedras y sobre el suelo, pasan por encima del campamento y por los costados con incesante silbido las balas de toda la variedad de armamento con que dispersa el enemigo. Entré todos descuella el antipático ruido de la arbaña (en chelja, arba es cuatro, la tiros) que da un estallido que molesta al oído. Todos seguimos nuestra vida bajo esta traca de fuegos artificiales y nos distraemos contemplando los episodios corrientes de la vida de los legionarios. Yo pienso que un genio musical, que no fuese sordo, hallaría bellas armonías en las estridencias sibilantes o mugidoras de los proyectiles que rasgan el aire. ¡Chas!... ¡Chis!... ¡Pif!... ¡Pom!... Eso es completamente wagneriano.

1.º Septiembre.—El fuego enemigo ha disminuido bastante. Se habla de que pronto empezará nuestro repliegue para retirar estas posiciones. Verdaderamente la operación es difícil, teniendo en cuenta la tendencia de los moros a echarse sobre el que se retira y considerando que para bajar de posiciones tan altas, en un terreno tan malo, con pendientes tan fuertes y sin más paso que una senda por la que forzosamente hay que bajar de a uno, todo se complica en extremo. Es de esperar que operación de semejantes dificultades, como tal vez no se ha hecho otra en África, será dirigida con todo esmero.

Lo indica así la orden que recibimos por la mañana de mandar hacia abajo todo lo que no sea indispensable para subsistir y quedarnos con lo puramente preciso aunque tengamos que comer en frío.

La gente está muy animada y su espíritu no desmerece junto al de las tropas que lo tengan más elevado. En corrillos bajo sus chozas de ramaje lee la prensa que llega a estas alturas. Hoy ha subido un vendedor de «El Sol»; cobraba los ejemplares a veinte céntimos y se los hemos adquirido todos, más como premio a su osadía que por curiosidad. Llegó exánime y asegurando que si hubiera sabido lo que es esto, no hubiera intentado subir. Lo creemos.

2 Septiembre.—La noche ha sido una de las menos molestas que hemos tenido en este paraje. Como todas las noches, he estado en pie hasta las doce vigilando el servicio; luego me sustituye un Oficial, relevándose cada dos horas. Al toque de diana me levanto otra vez. El día amanece un poco más claro que los anteriores. La niebla es menos densa y despeja pronto. A media mañana se nos comunica que están nuestras unidades preparadas para bajar a primera orden. A las 14 recibimos el aviso para volver a Hoj la plana mayor, primera compañía y ametralladoras, quedando la segunda en su puesto del parapeto, a la derecha de la posición mirando al frente, entre Regulares y San Fernando.

Pronto queda cargado el material y emprendemos el descenso, que es casi tan penoso como la subida. Parece milagroso que los mulos y sus cargas no vayan a parar al fondo de los barrancos; al cabo de un par de horas, después de varios incidentes sin importancia, como rotura de atalajes y cosas menores, veo toda mi compañía reunida al pie del monte, junto al río y respiro con satisfacción; creí que no llegaría la mitad de las cargas. Seguidamente baja la primera con los Jefes; damos agua al ganado, se lava y refresca la gente y nos lavamos nosotros, que bien

lo necesitamos después de varios días de escatimar el agua hasta para la bebida, en vista de lo costoso que es subirla a tales alturas.

Luego vadeamos el río y subimos nuevamente la áspera pendiente de Hoj, que ahora, en comparación con la de Yébel Kobbo, nos parece un paseo asfaltado.

No sabemos lo que nos reserva el destino, pero días más duros que los del Kobbo difícilmente los pasaremos ni es probable que oigamos nunca un fuego tan vivo y continuo. Aquel terreno, verdaderamente indescriptible, en que nos caíamos varias veces al día al pasar de un lugar a otro del campamento e inevitablemente dos o tres veces al bajar con toda tranquilidad

a las tres de la tarde, apoyados en un bastón, parece imposible que fuese tomado de frente por nuestras fuerzas de Regulares y Tercio. Se comprende que su conquista durase varios días.

Subimos a Hoj y nos instalamos poco más o menos como la vez anterior. Después de dar la segunda comida, que anticipamos todo lo posible, el ganado marcha con los conductores a pernoctar en Tisgaría, desde donde nos traerá mañana lo necesario. Mañana describiré mi alojamiento, muy semejante al que debieron de tener los trogloditas en aquellas cuevas, que todos conocéis, de Calas Covas.

L. LAFUENTE VANRELL.

CRÓNICAS INTERNACIONALES

UN SINVERGÜENZA

En los cinematógrafos, vemos muchas veces en películas americanas, detectives muy listos, verdaderos Sherlock Holmes, que lo descubren todo. Igual sucede con las policías de las grandes ciudades; ven crecer la hierba. Basta encontrar la colilla de un pitillo para tener la pista segura del delincuente, pero... no siempre; a veces fallan.

Un caso interesantísimo voy a contarles.

Hace treinta años, un empleado del municipio de Viena, estafó treinta millones de coronas y desapareció.

Treinta millones en aquel entonces, era una suma enorme, las coronas andaban a la par con las pesetas; así imaginé usted, treinta millones de pesetas, dos veces el gordo de la lotería de Navidad.

Los agentes secretos de Berlín y de Viena sabían que el alcalde de la capital austríaca había ofrecido un millón como premio para aquel que diera con el ladrón. Dicen que hubo un agente que dió realmente la vuelta al mundo, pues una vez se

recibieron noticias de que Philippini, que así se llamaba el ladrón (perdón, ex ladrón, porque ya es honrado por prescripción), se hallaba en el Japón y otras veces en San Francisco, cuando no en Australia.

Se le buscó durante mucho tiempo. Su retrato se encontraba expuesto en todas las compañías de vapores y en todas las estaciones ferroviarias. Todo inútil. Parecía que la tierra se hubiese tragado al hombre y a los 30.000.000.

El agente fiscal en Viena, aburrido ya de pesquisas inútiles, archivo el proceso. El asunto, como todo en ese mundo pasó al olvido, hasta en el pueblo natal del ladrón, cerca de Viena, donde dejó algunos parientes pobres. Algunas semanas después, volvió a hablarse del robo.

¿Qué pasó?
El señor Philippini se presentó personalmente a los tribunales de Viena pidiendo el expediente de su causa y la certificación de que habían pasado los treinta años que

marca la ley, por lo que su delito había prescrito.

La ley es ley. Se tuvo que acceder a la petición y el señor ex ladrón, gozando de perfecta salud y de muy poca vergüenza, vuelve a vivir en Austria.

¿Pero dónde se escondió usted? —le preguntaba todo el mundo.— Y entonces cuenta que, apenas se había apoderado de los millones, en aquellos años se quedó cerca de su pueblo escondido; cuando ya los policías lo buscaban lejos, se fué tranquilamente a Buenos Aires, se compró allá un palacio y se dedicó a hacer el bien y a trabajar.

Todo el mundo lo conocía en la Argentina. Nadie sabía el origen de su fortuna ni a nadie importaba, pero todos lo respetaban.

Varias veces vino a Europa para asuntos de sus negocios, pero cuidó siempre de no dar su verdadero nombre.

Hoy ya no tiene necesidad de ocultarse. Dice que ya no quiere trabajar, que se dedicará a hacer el bien en Austria, como lo hizo en América. —«Que me dejen en paz hasta que me muera, ya sabré hacer mi testamento como es debido» — dijo.

Varios de sus amigos de antaño, le dicen: ¿pero hombre, porque no devolvió usted los millones cuando pudo haber comprado los treinta

millones con dos pesos argentinos? Pero Philippini responde que no quiso hacer lo mismo que el Gobierno austriaco, o sea, dar papeles pintados por dinero bueno, que en esto su Gobierno fué más ladrón que él.

Este caso es, a mi modo de ver, el único que registra la Historia, de que un estafador se conforme con un solo acto y guarde sangre fría 30 años.

Si bien ignorando sus antecedentes, pudo vivir, sin merecerlo, respetado de la sociedad, ya de hoy en adelante no lo logrará, por que lo listo y afortunado ni la prescripción le quita la estigma de ser o haber sido un ladrón, un sinvergüenza, aunque interesante.

Lástima que los ladrones no se hayan unido en un gremio para poder nombrar a Philippini presidente honorario.

DR. KRUMM HELLER.

NUEVA LEY MUNICIPAL ESPAÑOLA

Esta obra, que acaba de editarse, se halla en venta en la Librería de Manuel Sintet Rotger, Plaza del Príncipe número 11, Mahón.

10-10

EPISTOLARIO

NOTICIAS AL AUSENTE

Uno las manos y bato palmas. Me parece muy bien, lo apoyo y suscribo, cuanto en su último escrito dice el Director de EL BIEN PÚBLICO, mi buen amigo Franz. Menorca tiene deberes patrióticos que cumplir y sabrá cumplirlos.

Si Franz dudara de la grandeza de alma de nuestro pueblo, fuera injusto, que Menorca se ha sabido siempre mover a los impulsos generosos y en favor de los soldados

de la Patria, como queda testimonio fehaciente en las columnas de este diario que ha visto coronar por el éxito cuantas patrióticas iniciativas ha lanzado y trabajado, como diríamos usando del argot periodístico.

Menorca corresponderá, no cabe duda.

Despacio o deprisa, se llegará al fin apetecido, pero como la cuestión es llegar y tiempo tenemos por delante, todos a una conseguire-

76 LA ESPOSA ABANDONADA

—Diga, pues, el señorito.
—¿Dónde tiene la señorita Aurora sus habitaciones?
—En esta parte de la casa; las eligió ella misma para dormir tranquila. Como hay en la calle de San Bernardo tanto ruido...
—¿Están muy altas?
—Me ha asegurado el señorito que no se trataba de ninguna cosa mala...
—Y vuelve a asegurártelo: no quiero más que hablar con la señorita, si no sale ella de casa. Ya tú ves que por hablar...
El joven, para mayor seguridad, acompañó de una moneda de cinco pesetas sus últimas palabras.
—Pues bien, —respondió el lacayo, —¿ha visto el señorito al lado de las cocheras una reja?
—Sí, la del cuarto bajo.
—Pues encima, en el principal, están los balcones de la señorita.
—¿Y don Pedro, dónde duerme?
—Arriba, en el segundo.
—Gracias.
—Debo, con todo, advertir a V. que la señorita no está sola.
—Ya lo sé, tiene al lado otra señorita que suele acompañarla.
—Cabalmente. Si hacen falta más informes...
—Otra pregunta todavía.
—Me apercibo a contestarla.
—¿Podrías entregar una cartita?
—¿A quién, a la señorita Aurora?

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PÚBLICO» 73

Así, hallando después de la salida de Aurora y de su padre desierto y sin atractivos el animado baile, retiróse él a su vez, murmurando al volverlo:

—Hay moros en la costa y será menester aprestarme a recibirlos. Conseguir la mano de Aurora y vengar a mi pobre madre es cuanto ambiciono en este mundo. ¿Para qué quiero vivir sin el logro de ambas cosas? Pues bien, a mí mismo me lo juro: realice yo lo uno y lo otro o sucumba en la demanda!

Más tranquilo con esta resolución y con el amor ya en el baile declarado y aceptado por su amada, retiróse aquella noche a descansar.

Desde que a la joven conociera, tenía Emilio la costumbre de frecuentar todas las tardes el paseo de coches del Retiro.

Allí veía a Aurora, y Aurora, acompañada de Matilde, le veía a él.

Allí, aunque se veían sin hablarse y desde lejos, las almas, asomadas a los ojos, dijéronse ya, durante breves tardes, lo que luego los labios confirmaron en el baile.

A las cinco de la tarde siguiente a éste, mandó el joven enganchar una victoria y voló, según costumbre, al paseo de coches del Retiro.

Desgraciadamente, en vano dió aquel día vueltas y más vueltas.

Ninguno de los carruajes que al lado del suyo paseaban era el de la amada niña.

—¡A la Castellana! —gritó entonces al cohecho, ya próximo a ponerse el sol y perdida la esperanza de encontrarla.

mos nuestros propósitos y el Batallón expedicionario será en las fiestas de Navidad saludado por el mensaje de amor de esta isla que si con dolor resignado los vio partir, con verdadero cariño sigue la vida de sus soldados, a los que acompaña espiritualmente como corresponde a un pueblo que sabe amar y honrar a sus hijos.

Mi cooperación no ha de faltar en esta buena obra y comienzo por dar un consejo al amigo Franz.

Perseverar en la obra hasta darle cima con el pensamiento puesto en España, en Menorca y en nuestros soldados del Batallón expedicionario Mahón n.º 63.

Pocas noticias.

Hoy debe reunirse la Comisión permanente de nuestro Municipio y circulado se han citaciones para reunión del Pleno de nuestro excelentísimo Ayuntamiento para después de la primera.

Noche de actividad se prepara para los ediles.

Veremos si mañana puedo adelantarte algo de interés para nuestra ciudad.

Ha comenzado el curso en el Instituto Nacional.

Cuando esta epístola salga a la luz pública, después del reparto de premios a los alumnos distingui-

dos en el curso anterior, ya en nombre de S. M. el Rey habrá sido declarado abierto el curso de 1924 1925.

Que el nuevo ciclo de estudios que comienzan nuestros escolares del Instituto Nacional teniendo por guías a ilustrados profesores, lleve la luz a sus inteligencias despertando ansias de saber, que lo mismo se es útil a la Patria en el campo de batalla, en el banco del taller que en el aula, pues todo niño que comienza siendo alumno aplicado acaba siendo buen ciudadano.

Y la Patria lo que necesita son buenos ciudadanos en todos los órdenes de la vida.

Despidiéndose Septiembre con gesto soriente. El último día que nos brindó fué veraniego.

Fallaron las predicciones y Septiembre que antes de nacer alcanzó fama de alborotador, apacible y risueño se nos ha mostrado como queriendo hacer quedar mal a los profetas.

No dirán igual por el Sur de Francia, pero cada cual habla de la feria según le vá en ella.

Veremos si Octubre lleva las aguas de que tan necesitados están nuestros campos.

MINOR.

Mahón 1.º Octubre 1924.

prácticamente insubmersible. Tendrán acomodo en el bote 150 personas.

Su construcción se ha realizado con una suma donada por el señor

William Johnston y su hermana, ricos propietarios de Liverpool. El bote llevará el nombre de «William y Kate Johnston», en recuerdo de los donantes.

En favor de la Cruz Roja

Delegación Gubernativa del Partido Judicial de Mahón

Mahón 1.º de Octubre de 1924. Señor Director de EL BIEN PÚBLICO.

Muy señor mío y distinguido amigo: Por si quiere dar cabida en el periódico de su digna dirección le adjunto la siguiente nota, con lo cual le quedará agradecido. Su yo affmo. s. s.

q. e. s. m. LUIS J. DE UHLER.

Debiendo celebrarse en Madrid el día 11 de los corrientes el sorteo de grandes premios a beneficio de la Cruz Roja Española y de la Lucha Antituberculosa, que constará de 48.000 billetes a 250 pesetas uno divididos en décimos de 25 pesetas y cuya totalidad de premios y reintegros asciende a la suma de 8.299.200 pesetas, el Excmo. señor Comisario Regio de la Cruz Roja Española, en atenta comunicación, me interesa coadyuve al éxito apetecido dando a conocer y recomendando dicha Lotería en atención a los importantes fines benéficos a que el Gobierno destina los productos del mencionado sorteo, que no es una rifa con premios en metálico autorizada por él, sino uno de los sorteos periódicos de la Lotería Nacional, en las mismas condiciones, con idénticas garantías y en igual forma que todos los demás del año, aunque sus productos sean destinados a beneficencia.

Lo que atendiendo al requerimiento antes citado y conociendo los caritativos sentimientos de los habitantes de esta isla, hago público para conocimiento de todos, siendo el indicado sorteo el que más aliciente ofrece por su fin y la cuantía de los premios.

Mahón 1.º de Octubre de 1924.

El Delegado Gubernativo LUIS J. DE UHLER

Para vender o alquilar

Local apropiado para fábrica o taller, calle Comercio 19 y 21.

Para informes en esta imprenta. 9-9-1-m-v



LA DICHIA DEL HOGAR

No es el dinero sino la salud la que permite al hombre disfrutar de los encantos de la vida. Los mayores estragos son los que insensiblemente produce el raquitismo infantil, la anemia en la adolescencia, la depauperación en la juventud y la neurastenia en la edad madura. Todas esas terribles enfermedades se curan radicalmente con el uso del reconstituyente

HIPOFOSFITOS SALUD

Tres cucharadas al día bastan para conseguir en poco tiempo una curación definitiva.

Más de 30 años de éxito creciente.—Aprobado por la Real Academia de Medicina. Evite el fraude. Reclame todo franco que no lleve en la etiqueta el nombre HIPOFOSFITOS SALUD en rojo.

Dr. Asián MÉDICO MILITAR ENFERMEADES DE LOS NIÑOS MEDICINA GENERAL 12-15-1-m-v Consulta: de 2 a 4.—Rosario, 2.

Almoneda de muebles usados casi nuevos. U ge venta. Informes en esta imprenta. 2-3

PICORES DE LA PIEL Y SARNAS Antisármico MARTÍ El único que cura sin baño Véndese en todas las farmacias

Aviso al Comercio

Está a la carga en Barcelona para ésta el pailebot a motor

G A N I G Ó

PARA INFORMES A SUS CONSIGNATARIOS:

EN BARCELONA. — Sra. Moll, Vda. de Corominas, Plata, 4. EN MAHÓN. — Señores Antonio Pons Martí e hijos, Rampla Abundancia n.º 27.

LA ESPOSA ABANDONADA

El paseo por la Castellana, a pesar de ello, dió el mismo resultado.

Tampoco Aurora estaba allí.

Emilio, pensativo y triste, regresó a la fonda donde se hospedaba, pues no se hallaba, aunque tenía casa propia, instalado aún conforme a su deseo.

La ausencia de la joven, tras la escena de la vispera, comenzaba ya a inquietarle.

Después de comer, visiblemente preocupado, salió solo y a pie a dar una vuelta por las inmediaciones de la casa de su amada.

Ya hemos dicho en su lugar que ésta habitaba con su padre un palacio, propiedad del segundo, en la calle de San Bernardo.

Era un edificio antiguo y espacioso, situado en una esquina y con vistas a tres calles, conviene a saber: la susodicha, donde estaban la fachada y la puerta principal, la de al lado, que con la primera formaba la expresada esquina, y la de atrás, una corta y estrecha callejuela que por su situación y escasísima importancia, se veía casi siempre solitaria.

En dicha callejuela, formada casi toda ella por las paredes posteriores de los edificios circunvecinos, se hallaban la cuadra y las cocheras del opulento y antiguo comerciante.

Emilio, quien por haber mandado una tarde al suyo seguir el coche de Aurora conocía el edificio, fué a dar vuelta a la manzana, esperando ver entrar, salir o asomarse a su adorada.

Al llegar a la parte posterior, vió abiertas y alumbradas las cocheras.

CURIOSIDADES

Quien es el que se ha proclamado Emperador de Rusia

Los periódicos de París siguen ocupándose de la proclama que ha lanzado contra los Soviets el Gran Duque Cirilo de Rusia.

Este cuenta con grandes simpatías entre los elementos liberales, porque siempre se ha significado en este sentido.

Es primo carnal del infortunado Zar Nicolás II, como hijo del Gran Duque Vladimiro, muerto en San Petersburgo el año 1909. Había casado éste en 1874 con la duquesa María Paulowna de Mecklemburgo, de cuyo matrimonio nacieron los siguientes hijos: el gran Duque Cirilo, a que antes nos referimos, capitán de la Marina rusa, nacido en el Palacio de Tarkoiselo el 30 de Septiembre de 1876, el Gran Duque Boris, el Gran Duque Andrés, y la Gran Duquesa Elena, esposa del Príncipe Nicolás de Grecia.

El aspirante a la Corona cumplió cuarenta y ocho años ayer día 30

de Septiembre y está casado con la Princesa Victoria de Inglaterra, hermana de la Soberana de Rumanía y prima hermana de S. M. la Reina de España.

El mayor bote salvavidas del mundo

Comunican de Liverpool que se ha celebrado en New Brighton la ceremonia oficial de botar al río Mersey el bote salvavidas mayor del mundo. Ha sido construido por la Institución Nacional Regia de Botes Salvavidas, que cuenta con más de cuarenta de dichos barcos. Este, sin embargo, es el más potente de todos y el único movido exclusivamente por motor. Tiene dos máquinas de 80 caballos, colocadas en dos compartimientos estancos separados.

Posee también dos cabinas de auxilio para los naufragos, en las que se le podrá administrar todo clase de socorro; un faro, un cañón lanzacabos y tantos compartimientos estancos como un acorazado moderno, de modo que resulta

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PUBLICO»

Un lacayo estaba en ellas limpiando una berlina.

Aproximóse a él y preguntó:

—¿Vive aquí don Pedro Barandal?

Levantó el interpelado la cabeza, y como favorablemente le impresionase el aspecto del amable joven, contestóle:

—Sí, señor, por la otra puerta, la de la calle de San Bernardo.

—¿Estará en casa?

—No lo creo; va todas las noches al Bolsín.

En vista de esta respuesta, se atrevió a añadir Emilio:

—¿Y la señorita Aurora?

El lacayo, que a lo sumo contaría veintitres años, miró al joven fijamente y dijo:

—La señorita Aurora no ha salido de casa en todo el día.

—¿Está enferma?

—No señor; pero me da en el magín que debe de haber tenido algún disgusto con su padre.

—¿Por qué lo dices?—volvió a preguntar, con voz emocionada, el joven.

—Porque esta tarde, cuando fui a tomar la orden del coche, me dijo que no salía, y la he visto con los ojos algo hinchados.

Emilio, no acostumbrado, a causa de su juventud, a ciertas aventuras, vaciló un momento hasta añadir:

—¿Quieres ganarte una buena propina?

—Según lo que haya que hacer...

—No se trata de nada malo.

De viaje

A bordo del vapor «Rey Jaime II» embarcaron ayer: la Baronesa viuda de Binimusem y las señoras doña Juana Mercadal de Alvarez Cienfuegos y doña Antonia Mercadal de Tabuena.

También salieron en dicho buque el Teniente Coronel de Ingenieros don Honorato Manera acompañado de sus sobrinitos los hijos de los Marqueses de Bóveda de Línea y nuestros amigos de Alayor don Constantino Pons Villalonga con su hijo Jaime y don Nicolás Mascaró con su sobrino Rafael.

Apertura de curso

Esta mañana a las once y con asistencia de nuestras dignas autoridades y numeroso público, ha tenido lugar en el Instituto Nacional de Segunda Enseñanza la solemne sesión de apertura de curso y reparto de premios a los alumnos más aventajados y distinguidos en el curso anterior.

En la imposibilidad de tratar hoy de tan simpático como solemne acto, adelantamos esta noticia que mañana ampliaremos.

Notas municipales.

Comisión permanente y pleno del Ayuntamiento

Esta noche debe reunirse en sesión la Comisión permanente de nuestro Municipio para tratar y resolver los asuntos pendientes.

Después de la sesión de la permanente y en virtud de convocatoria, se reunirá el pleno de nuestro Excmo. Ayuntamiento.

El sorteo extraordinario a beneficio de la Cruz Roja

Llamamos la atención de nuestros lectores acerca de la Carta Abierta que el Delegado Gubernativo de este Partido don Luis J. de Uhlér nos ha enviado y que con gusto publicamos en otro lugar de este número, referente al sorteo extraordinario del día 11 de los corrientes a beneficio de esta Benemérita Institución la Cruz Roja Española, que bajo la Presidencia de nuestra augusta Soberana S. M. la Reina Doña Victoria, tan humanitaria y patriótica labor realiza, cuidando y atendiendo en todo momento a aquellos combatientes, que heridos por el pismo enemigo, necesitan de cuidados y los auxilios de la ciencia.

Los Hospitales de la Cruz Roja Española son un modelo en su género y en ellos halla asistencia cumplida el soldado español y cuanto en beneficio de la Cruz Roja Española se haga, puede decirse que se hace en beneficio de los humildes.

El sorteo del día 11 consta de varios y valiosos premios, siendo el primero de 2.000.000 de pesetas, el segundo de un millón, uno de 500 mil pesetas, otro de 200 mil pesetas y el quinto de 100 mil pesetas.

Hay veinte premios de 10 mil pesetas y dos mil premios de 1.250 pesetas con las aproximaciones y reintegros acostumbrados en los Sorteos de la Lotería Nacional.

El beneficio líquido que reporte este sorteo está destinado a la Cruz Roja Española y en beneficio de la Lucha Antituberculosa.

Rasgos de honradez

El industrial don Jaime Pons Terrés, encontró en la vía pública una cadenita de oro de la que hizo entrega al jefe de la Guardia Municipal que informado de quien era su dueño y que la tenía en gran estima por ser recuerdo de familia, la entregó a su propietario. El mismo señor Pons Terrés entregó también al jefe de la Guardia Municipal, un billete de 25 pesetas hallado en la vía pública para su entrega a los Establecimientos Municipales de Beneficencia.

El funcionario municipal felicitó al señor Pons Terrés y entregó el billete al señor Alcalde para los pobres asilados.

Hace pocos días también un señor halló en la vía pública un reloj pulsera que por mediación del guardia municipal señor Bagur, fué entregado a su dueño.

Estos rasgos de honradez que con tanta frecuencia se repiten, no

tan solo enaltecen el nombre de los que los llevan a cabo, si que también el de esta ciudad digna y honrada.

Misas gregorianas

Mañana se empezarán las treinta Misas de San Gregorio, en el altar mayor de la parroquia del Carmen, que se dirán a las 8 y media los días feriales y a las 9 los festivos, en sufragio de doña Ana Llull y Faner (q. e. p. d.)

La crisis de trabajo. Obreros que emigran

Persistiendo la grave crisis de trabajo que viene padeciendo la industria zapatera y siendo pesimistas las noticias que se tienen, son muchos los obreros que emigran y en cada vapor correo marchan algunos a la República Argentina en busca de mejor suerte.

En el vapor correo de ayer embarcaron varios obreros ciudadanos y de Alayor, que marchan a Buenos Aires.

Que lleven feliz viaje y alcancen el bienestar que anhelan en aquellas aluñadas tierras.

Una niña extraviada

En la tarde de ayer, ya casi anochecido, se presentó al Jefe de la Guardia Municipal una anciana llevando de la mano a un niño de unos 5 años deshecho en llanto. La anciana manifestó que había encontrado a la criaturita en la plaza de San Francisco llorando a lágrima viva y que la había recogido por creer se trataba de un niño extraviado.

El Jefe de la Guardia Municipal recogió al niño y con algunas golosinas, puso fin a su llanto y después de hora y media de recorrer calles infructuosamente retiróse a su domicilio, en el que se presentó la madre del pequeño.

El niño extraviado pertenece a una familia de San Cristóbal que hace dos días estableció su residencia en esta ciudad. El nene en un descuido salió a la puerta y comenzó a andar por la calle del Carmen donde viven sus padres y ya desorientado, fué alejándose cada vez más de su domicilio.

No faltó su domicilio de curiosos que presenciaron la escena de entrega del niño a su madre con los comentarios inevitables en estos casos.

Noticias militares

Se designa al capitán de Caballería don Rafael Echevarría del Cueto para ocupar la vacante de delegado gubernativo del partido judicial de Muros (Coruña).

—El coronel de Artillería don Tomás Fernández Jiménez, ascendido, del Regimiento mixto de Menorca, al 2.º Regimiento pesado.

—El teniente coronel don Fernando Esponera y Ortiz de Urbina, disponible en la 5.ª Región, al Regimiento mixto de Artillería de Menorca.

—Probable destino a África ante: de seis meses al capitán don Isidoro Anchóriz de Andrés y el teniente (E. R.) don Ramón Muñoz Gómez.

—Se concede licencia para contraer matrimonio con doña Elena López Díaz, al capitán de Ingenieros don Mario Saler Jover, del Grupo de Menorca.

—Ha sido destinado a la Melilla la Jilifiana de Larache n.º 3 el afez de Infantería don Virgilio Cabanellas Torres, del Batallón de Cazadores de Figueras 6.

—El teniente auditor de 2.ª don Andrés Allendesalazar Bernar, del Gobierno Militar de Menorca, a la Auditoría de Ceuta, incorporándose se con urgencia.

—El teniente auditor de 2.ª don Jacinto Bassols Gents, de la Auditoría de Ceuta, al Gobierno Militar de Menorca.

—Se concede el empleo de alférez de Artillería (E. R.) a los suboficiales don Juan Pons Petrus y don Antonio Cardona Carreras, del Regimiento mixto de Menorca.

—Se concede el empleo de suboficial a los sargentos don Alejandro Fernández Sintes y don Ramón Cerdán Martínez, del Regimiento mixto Artillería de Menorca.

—Los soldados Joaquín Alba Es-

cocia y José Fluquet Canet, del Regimiento Mahón 63, al Grupo de Fuzgas Regulares Indígenas de Melilla 2.

Títulos de Bachiller

El Rector de la Universidad de Barcelona don Andrés Martínez Vargas ha firmado los títulos de Bachiller a favor de don Juan Sabatier y D.ª Francisca Bosch guí Llabrás y D.ª Francisca Bosch guí Llabrás, alumnos del Instituto Nacional de segunda Enseñanza de esta ciudad.

Fallecimiento

Ayer a las 19'30 dejó de existir después de larga enfermedad, don Jaime Macián Arbona, Ordenanza de Telégrafos de esta Sección Telefónica, en la que prestaba servicios desde largos años. El entierro tendrá lugar esta tarde. Descanse en la paz del Señor el alma del finado y reciba su familia nuestro pésame.

Funeral

En la Parroquia de Nuestra Señora del Carmen se cantará mañana a las 7 y media, solemne funeral en sufragio de doña Francisca Cardona Gonalons. (E. P. D.) Con este motivo se notifica a sus amigos y conocidos se digan unír a dicho acto, implorando de Dios el descanso eterno de su alma.

Reparación de carreteras

Continúan los peones camineros y obreros afectos a Obras Públicas la reparación de la carretera de San Luis. Estos días se ha procedido a la limpieza de las cunetas de la carretera de Villa-Carlos amontonándose la tierra extraída de las mismas junto al piso que tan necesitado está de reparación.

Denuncia

Por el Jefe de la Guardia Municipal fué denunciado un joven que hizo aguas menores en la plaza de la Esplanada aplicándose por esta Alcaldía el pertinente correctivo.

Pescado decomisado

Por el Veterinario Municipal Inspector de Plazas y Mercados, don Cirilo Abadía, han sido decomisados dos atunes de gran tamaño, uno de ellos pescado en es Grau y el otro en Fornells, los cuales presentaban síntomas de descomposición al ser llevados a nuestro Mercado.

Exportación

A bordo del vapor correo «Ray Jaime II» fueron ayer tarde embarcados para Barcelona 1.197 pollos, 44 conejos, 266 palomos, 1345 gallinas, 2294 docenas de huevos y 2 cajas con langostas.

NOTICIAS MARITIMAS

Salidas

Con un cargamento de harina y mercancías varias, anteanoche salió para Palma la balandra a motor «Aaita», al mando del patrón Martín Portella.

—Ayer al mediodía se hizo a la mar con rumbo a Ajaccio (Italia), el yate inglés «Thomas II», al mando del capitán Mr. Hempstead.

Con 71 pasajeros, correspondencia y carga varía, ayer tarde a las cinco zarpó con rumbo a Barcelona en viaje directo el vapor correo «Ray Jaime II», al mando del capitán don Francisco Marsal.

—Esta mañana se han hecho a la mar los submarinos «A. 1», «A. 2» y el torpedero 6.

—Mañana a las ocho debe salir con rumbo a Alcudia y Barcelona el vapor correo «Tintoré».

Información general

A partir de hoy día 1.º de Octubre, se reanuda el servicio semanal de comunicaciones Palma-Taragona y viceversa, quedando fijadas para cada miércoles a las seis de la tarde las salidas del puerto de Palma y los jueves a la misma hora para las del puerto de Taragona.

ESTADÍSTICA MATADERO

Reses sacrificadas con su peso y procedencia, los días que a continuación se expresan:

Día 22 Agosto

- 1 ternero, 109 kilos, Ubartones. 1 idem, 133, Vergé Seguí. 1 idem, 126, Sabateret. 1 ternera 137, Binierroy. 1 idem, 88, Fons Redones. 2 corderos, 17.500, Vergeret. 3 cabras, 43, Coves Noves.

Día 23

- 1 buey, 266, Torresuli Nou. 1 idem, 193, S' Bufere (Mercadal). 1 vaca, 153, Son Pons. 2 vacunos, 256, Jaime Orfila. 1 vaca, 136, Jaime de S' Cove. 1 ternero, 98, S' Canelete. 2 terneras, 151, Fons Redones. 9 cabras, 78, Son Saura. 1 idem, 17, Muelle vey. 2 idem, 18, Juan Batiste. 4 idem, 39, Malt de Baix. 2 idem, 16, Son Mi. 3 idem, 37, Coves Noves.

Día 24

- 1 cordero y 1 ternera, 98, Jaime Orfila. 3 cabras, 42, Coves Noves. 4 cabras, 46, Son Saura.

MILITARES

Servicio de la Plaza de Mahón para el día 1.º Octubre de 1924

Parada: Regimiento Infantería Mahón número 63. Jefe de día: Comandante de Infantería don O. waldo Gómez. Imaginaria: Comandante de Infantería don Narciso Tudurí. Hospital y provisiones: 3.º Capitán de Infantería. Vigilancia: Un Oficial de Infantería.

Servicio de Vigilancia en Villa-Carlos

2.º Oficial de Artillería. Imaginaria: 3.º Oficial de Artillería. El Capitán Sargento Mayor accidental, Marcial Martínez. — Rubricado. — V.º B.º — El General Gobernador, Cabanellas. — Rubricado.

¡ATENCIÓN!

En la calle de Anuncivay 26, se informa y reciben toda clase de encargos para la acreditada TEINTURERIE A. CHATELAIN, de Barcelona. Especialidad en los Lavados en Seco. Colores finos y sólidos sobre toda clase de géneros. Negrs para lutos, lavables y permanentes. Desinfección garantizada de todas las prendas. Rapidez y pulcritud. Si su ropa de vestir está sucia y ajada o descolorida, con poco gasto se la devolván a Vd. limpia, aprestada y como rejuvenecida. Pruébelo Vd. hoy mismo con cualquier prenda. — Anuncivay, 26 17-18 — lmv

Crédito Mercantil de Menorca

Queda abierto el descuento de los cupones vencimiento Octubre próximo de las Deudas Interior, Exterior y Amortizable 4 por 100 y de Obligaciones del Tesoro.

Pagamos también otros cupones vencidos en Septiembre actual y Octubre próximo, algunos de ellos libre de comisión.

BANCO DE MENORCA

Descotamos los cupones vencimiento Octubre próximo de títulos de las Deudas del Estado Interior, Exterior y Amortizable 4 por 100 y de Obligaciones del Tesoro 5 por 100.

También descontamos los demás cupones vencimientos Septiembre y Octubre próximos de otros valores, siempre que su líquido importe nos sea conocido.

DEPILATORIO JOVINCELA
EXTIRPA EL VELLO DE RAIZ
ESPECIAL PARA CUTIS DELICADOS Y AJADOS POR EL USO DE OTROS DEPILATORIOS
DE PREJO EN TODAS PARTES
DEPILATORIOS
DE PREJO EN TODAS PARTES
DEPILATORIOS
DE PREJO EN TODAS PARTES

SANTORAL
Santo de hoy. — La Dedicación de la Santa Iglesia Catedral de Palma, San Remigio obispo y Santa Julia.
Santo de mañana. — Los Angeles de la Guardia y San Saturio.

SE VENDE A SEIS PESETAS EN:
Mahón, Camisería Calafat, Plaza Carmen, 12

Conferencias telegráficas

Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid

Madrid 30 a las 4'15.
(Recibida con retraso)

Reunión del Directorio

En la Presidencia se ha reunido el Directorio Militar celebrando el acostumbrado Consejo. Presidió la reunión el Presidente interino marqués de Magaz.

Nuestras tropas entran en Xauen

Después de la reunión del Directorio, el General auditor señor Vallespinosa habló con los periodistas, a los que manifestó que la columna del General Serrano había entrado hoy en Xauen.

Añadió que la columna del General Serrano había cambiado desde Xauen telegramas con Tetuán.

Dijonos que el Presidente efectivo del Directorio marqués de Estella había anunciado la fecha de entrada a Xauen.

Terminó su referencia diciéndonos el General Vallespinosa que la columna del General Serrano que había entrado en Xauen, no había tenido en la operación, bajas.

Rudo combate en la zona de Larache. Se hacen grandes bajas al enemigo

En la zona de Larache nuestras tropas sostuvieron un violento y rudo combate con los harqueños demostrándose una vez más la supremacía de nuestras tropas.

En este rudo combate, hicimos al enemigo gran número de bajas.

Nuestras tropas también tuvieron bajas, pero lucharon con gran espíritu, derrotando al enemigo.

Del Consejo del Directorio

A la reunión celebrada por el Directorio asistieron los Subsecretarios de Hacienda y Guerra para resolver algunos expedientes que afectan a dichos departamentos ministeriales.

La Ley de Sanidad y la Escuela de Policías

También concurrió a la reunión del Directorio, el Director de Administración Local señor Calvo Sotelo que sometió a la aprobación del Gobierno Militar un proyecto modificando la Ley de Sanidad y la Escuela de Policías.

Llegada del Príncipe de Asturias

Esta mañana y en el sudexpreso ha llegado a Madrid Su Alteza el Príncipe de Asturias acompañado de sus Profesores.

Mañana marchará el Príncipe de Asturias a Salamanca para presidir la sesión de la apertura de curso de aquella Universidad.

Llegada de las Reinas e Infantes

Mañana llegarán a Madrid procedentes de San Sebastián Sus Majestades doña Victoria Eugenia y doña Cristina acompañadas de los Infantes.

Con el regreso de las Sobranas e Infantes a Madrid, se da por terminado el veraneo de la Corte.

A cada aplicación reaparece menor número de pelos; igual sucede con la
ELECTROLISIS
(Depilación eléctrica)

La labor del Monarca

S. M. el Rey Don Alfonso XIII, sigue entregado a una intensa labor. En las primeras horas de la mañana se encuentra ya el Rey laborando en su despacho, en el que pasa la mayor parte del día.

El Rey dedica breves momentos a un paseo por los jardines de Palacio.

Madrid 30 a las 18.

Manifestaciones del marqués de Estella. El partido de Unión Patriótica. Convocará Cortes el primer Gobierno normal

Telegrafando de Tetuán que el Presidente del Directorio marqués de Estella ha hecho importantes declaraciones a los periodistas.

Ha dicho en sus manifestaciones el General Primo de Rivera que espera no regresar a España hasta fines de Octubre, pues quisiera dejar en marcha franca el problema de Marruecos.

Cuenta el General para hacer más factible su misión en África con la opinión, el Ejército y el espíritu elevado de nuestras tropas que en todo momento se han mostrado dignas de los mayores elogios.

Ha añadido el marqués de Estella que supone que a principios del año 1925 estará ya el nuevo partido de Unión Patriótica en condiciones de gobernar.

Ha dicho que las Cortes serán convocadas por el primer Gobierno normal que se restablezca en cuanto la situación lo aconseje.

Terminó sus manifestaciones el Presidente del Directorio diciendo que es posible que se negocie con Abd el-Krim sobre el predominio de España.

Llegada de la Reina Victoria

Ha llegado, conforme se había anunciado, S. M. la Reina Doña Victoria acompañada de los Infantes.

La Soberana y sus augustos hijos han sido recibidos.

Sin noticias de Marruecos

El Presidente interino marqués de Magaz nos ha manifestado que no tenía nuevas noticias de Marruecos.

El Príncipe de Asturias a Salamanca

Ha marchado a Salamanca en automóvil S. A. el Príncipe de Asturias acompañado del conde de Grove.

Despachando con el Rey

El vocal del Directorio General Hermosa ha estado esta mañana en Palacio despachando con S. M. el Rey.

No hizo el General Hermosa manifestaciones a los periodistas.

Sin importancia

Las firmas de los Ministerios de Marina e Instrucción Pública carecen de importancia.

Los sustitutos del juego. Cuota a cada viajero que llegue a un hotel o fonda

En la firma de Gobernación figura una R. O. disponiendo que se autorice la percepción con fines benéficos de una cuota a cada viajero que llegue e ingrese en las fondas o hoteles.

Las multas de los Gobernadores y Dirección de Seguridad
También se dispone en la firma de Gobernación que una

parte de las multas que impongan los Gobernadores civiles y la Dirección General de Seguridad, se aplique a fines benéficos.

Ascensos

En la firma de Guerra se asciende a General de División al Brigadier señor González Medina y a General de Brigada al Coronel de Caballería señor Gutiérrez García.

Madrid 1.º a las 4.

Sánchez Guerra en libertad. También se excarcelan a los periodistas Herrero y Almarza

Ha sido puesto en libertad el ex diputado don Rafael Sánchez Guerra, hijo del ex Presidente del Consejo don José Sánchez Guerra, que estaba detenido en Prisiones Militares por delito de supuestas injurias al Consejo Supremo de Guerra y Marina.

También han sido puestos en libertad los periodistas don Emilio Herrero y don Pablo Almarza, que estaban en las celdas de presos políticos de la Cárcel Modelo.

El Capitán General de la primera Región

En automóvil ha marchado a Linares, Baeza y otros puestos, el Capitán General de la primera Región señor Moltó.

Solicitando exención del Impuesto de Utilidades

La entidad mútua «Los Previsores del Porvenir» ha solicitado del Directorio que a las pensiones que van a satisfacer se les excluya del Impuesto de Utilidades en beneficio de los perceptores.

El General Bermúdez de Castro

El Presidente interino marqués de Magaz ha recibido en su despacho oficial la visita del ex Comandante General de la zona de Ceuta señor Bermúdez de Castro.

Reunión del Directorio

Ha celebrado reunión como de costumbre, el Directorio Militar, presidiendo el Consejo el Contralmirante marqués de Magaz.

Las operaciones para asegurar el camino de Xauen

Al salir de la reunión del Directorio el General Vallespinosa nos dijo que las operaciones para asegurar el camino de Xauen, se hacen con facilidad, oponiendo el enemigo paqueos sueltos.

Numerosos camiones llevando efectos y víveres circulan ya por el camino de Xauen.

Del Consejo del Directorio

En la reunión del Directorio el Subsecretario de Gracia y Justicia dió cuenta al Go-

bierno de los expedientes de indultos tramitados que fueron aprobados.

El Directorio estudió el proyecto de recompensas por méritos de guerra.

El Príncipe de Asturias en Salamanca

La llegada del Príncipe de Asturias a Salamanca, con el objeto de presidir la sesión inaugural del curso académico de aquella Universidad, ha constituido verdadero acontecimiento.

La llegada del Príncipe era esperada por una enorme multitud que vitoreó con entusiasmo a S. A.

Al informarse el Príncipe de que marchan a África algunos soldados de Albuera, acudió a la estación a despedirlos conversando con algunos expedicionarios y siendo nuevamente objeto de manifestaciones de cariño y respeto.

La entrada en Xauen

Ha sido acogida con gran júbilo la noticia de la entrada de nuestras tropas en Xauen, la ciudad considerada santa por los moros.

Todos los periódicos madrileños han dedicado buen espacio a comentar la entrada en Xauen y las operaciones secundarias para mantener el camino de dicha población.

El avituallamiento de Xauen se hace con gran rapidez dedicándose gran número de camiones a este menester.

Parte facilitado por la Delegación del Gobierno

Madrid 30 a las 9'50.

Zona oriental. — Efectuándose convoy de víveres y agua a sector Benítez.

Zona occidental. — Sector Fondak: Al retirarse del servicio de protección de carreteras el Batallón de Palma entre Casa Aspillerada y las Harchas fué atacado por el enemigo desde las faldas del Monte Cónico.

Sector Xauen: Jefe de la posición de Akarrat convoyó con su compañía los blocaos de Sidi Alí y Bárbara, recogiendo en Mol no de Sidi el sargento, dos cabos y diez soldados que abandonaron ayer el blocao de Amegri.

Consiguió el objetivo a pesar de los ataques del enemigo. Fueron tiroteados el blocao Abada 1, Harran Mistral 1 y 2 y la posición de Kalh.

Convoyándose víveres a Tisimelal Ras el Má y de agua Mago Pral Mago 2.

Xauen. — A las 14'30 llegó la columna del General Serrano a Xauen, donde fué recibida por guarnición y colonias musulmana, española y hebrea, a cuyo frente estaba el Bakali, con grandes muestras de entusiasmo y júbilo, dándose vítores a España.

SECCIÓN DE ESPECTÁCULOS

SALÓN VICTORIA

Miércoles 1.º Octubre 1924. — A las 9 y media
SESIÓN POPULAR
25 CÉNTIMOS 25
(ENTRADA ÚNICA)

Por última vez se proyectará la preciosa película de grandioso éxito titulada

LAS TRES ILUSIONES

Creación de la actriz italiana PINA MENICHELLI

Próximo sábado. — ESTRENO DE UNA DE NUESTRAS MEJORES EXCLUSIVAS. Véase el anuncio del jueves.

CASINO DEL CONSEY

Jueves día 2 de Octubre de 1924. — A las 6 y media y 9 y media
El más grandioso acontecimiento nacional cinematográfico
Éxito enorme en toda España

Sin reparar en gastos ni sacrificios, se estrenará en dos sesiones de MODA EXTRAORDINARIA, la monumental película, de gloria inmensa para la producción nacional,

MARUKA

Adaptando música apropiada el Terceto Mahón
La ópera española más popular llevada a la pantalla con toda esplendidez, sin omitir detalle, elevándose su coste a la enorme suma de más de 100.000 pesetas.
Completará el programa la muy cómica en 2 partes TRUQUERQUE VERTIGINOSO. — Éxito enorme de risa.
Semana próxima. — POR SALVAR A SU MADRE. Selecciones «Real-Art».
Pronto. — LA ROSA DE NEW-YORK. Selecciones «Capitolio».

SECCIÓN DE ANUNCIOS

Impresiones de todas clases para el comercio y artísticas

Sección especial para impresos de lujo, acciones, cheques, etcétera

Impresión de carteles de espectáculos y publicidad

Impresiones en relieve, en negro y colores, última novedad
ENCUADERNACIONES DE TODAS CLASES

Artículos de escritorio, alta novedad, y libros para contabilidad y comercio

Secciones especiales de librería y papelería

Plumas estilográficas de oro garantizado, marcas "Waterman" y "Mont-Blanc"

MANUEL SINTES ROTGER

DESPACHO: Plaza del Príncipe, 11
 Teléfono número 20

TALLERES: Rampa Abundancia, 16
 Teléfono número 84



Con la pluma **Ideal WATERMAN** se lleva el equipaje más útil para salir de viaje.

De venta en Mahón: Papelería de Manuel Sintes Rotger, Plaza del Príncipe, 11

¡Alerta! ¡Alerta! ¡Alerta!

Se ofrecen en esta población aguas minerales como procedentes de los manantiales VICHY CATALAN, sin serlo.

Llamamos la atención de los consumidores para que no se dejen sorprender y para que se fijen bien en las botellas que les ofrezcan, puesto que las de los manantiales VICHY CATALAN llevan taponos, cápsulas, precintos y etiquetas con el nombre SOCIEDAD ANONIMA VICHY CATALAN, y por lo tanto dejan de proceder de dichos manantiales las que no las llevan.

FÁBRICA DE JABONES Y LEJÍAS LA GALIA

DE JOSÉ P. LLOP
 (Sucesor de A. ESPASA)
 CASA FUNDADA EN 1884

Andén de Levante, 17 y 18. — MAHÓN

FABRICACION DE TODA CLASE DE JABONES, TANTO EN BARRAS COMO EN PASTILLAS, A PRECIOS SIN COMPETENCIA

ELABORACION ESMERADA — SE SIRVE A DOMICILIO

Se admiten encargos: Calle de Cifuentes número 43 y Prieto y Cales número 54.

OBRA INTERESANTE

Métodos rápidos y prácticos de fundición y moldeo de los metales

LAS MEJORES RECETAS, PROCEDIMIENTOS Y MANIPULACIONES, TIPOS DE LA PRÁCTICA DE LA FUNDICIÓN EN AMÉRICA

POR TOMAS D. WEST
 Moldeador práctico y director de fundición, ex-presidente de la Asociación de fundidores americanos

VÉNDESE EN LA LIBRERÍA DE
 MANUEL SINTES ROTGER
 Plaza del Príncipe, 11. — Mahón

Mapa de Menorca

Editado por el Depósito de la Guerra
 En venta: LIBRERÍA DE MANUEL SINTES ROTGER
 PLAZA DEL PRÍNCIPE, 11. — MAHÓN

COTIZACIÓN DE LA PLATA

facilitada por la casa

Marret, Bonnin, Figuerola y C.
 de Barcelona con fecha 7 Julio 1924

Precio . . . esta al por mayor

		EL KILOG.	
		Plas.	Cts.
Plata fina	barra	185	00
> 950/000	>	176	05
> 935/000	>	173	35
> 916/000	>	169	95
> 900/000	>	167	10
> 800/000	>	149	20
> 750/000	>	140	25
Nitrato de Plata puro	535	1'1	75
Cloruro de oro puro 51 %	535	00	00

En su propio interés

ADQUIERA V. UN DIAFRAGMA PATHÉ QUE EVITA EL CAMBIO DE AGUJAS, QUE SON SUSTITUIDAS POR UN ZAFIRO

JAMÁS SE DESGASTA :: NO PERJUDICA LAS PLACAS :: RESULTA MÁS NÍTIDA Y POTENTE LA EMISIÓN

PODRÁ V. ADQUIRIR LOS CELEBRADOS DISCOS PATHÉ, QUE SON LOS MEJORES Y MÁS ECONÓMICOS

Agencia exclusiva para la venta en Mahón: PLAZA DEL PRÍNCIPE, 11

OBRA NUEVA

== G L O S E S ==

I ALTRES TREBALLS EN VERS

— PER —
PERE BALLESTER

Esta interesante obra se ha puesto a la venta al precio de pesetas 1'50, en la librería de Manuel Sintes Rotger, Plaza del Príncipe número 11, Mahón, y en la Conserjería del Ateneo Científico, Literario y Artístico.

Cintas para máquinas de escribir

Se venden a los siguientes precios:

De un color 3'75 Ptas.
 De dos colores 4'00 »

Librería Manuel Sintes Rotger, Plaza Príncipe, 11.

El Caballero Cristiano

Por el P. Remigio Vilariño, S. J.

Interesantísima obra, de suma utilidad para todo buen cristiano. Véndese en la Librería de Manuel Sintes Rotger, Plaza del Príncipe, 11, Mahón.

Emboquillados para cigarrillos marca Elefante

De diferentes medidas y clases. Véndense en la Papelería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza del Príncipe, 11, Mahón

PARA ENCARGOS

de toda clase de sellos de caucho, fechadores, sellos de bronce para lacre, números y letras de acero, placas de hierro esmaltadas y demás artículos relacionados con la manufactura de grabados, dirijase a la Librería de Manuel Sintes Rotger, Plaza del Príncipe, 11, Mahón.

VERDADERA REVOLUCION

PLUMA ESTILOGRÁFICA **CHANCELLOR** CON PLUMILLA DE ORO LEGÍTIMO Y GARANTIZADA SU DURACIÓN

— PRECIOS —
 Sistema Safety Ptas. 750
 Id. llene automático > 10'00

Véndese en la Librería de Manuel Sintes Rotger, Plaza del Príncipe número 11, Mahón.

Placas del Corazón de Jesús

Véndense en la Librería Sintes, Plaza del Príncipe, 11, Mahón.